

## TERROIR – ACTUALITATE ȘI PERSPECTIVĂ

**OLGA MOGÎLDEA, CORNELIA VOINESCO**  
*doctorande, Facultatea Horticultură, UASM*

Folosit pe scară largă în ramura vitivinicolă, terroir-ul se referă la elementele distinctive ale unei regiuni care fac vinurile sale unice, distincte și tipice locului.

Terroir-ul poate fi definit ca un ecosistem cultivat interactiv, într-un loc dat, incluzând clima, solul și vița de vie. (C. van Leeuwen, 2022)

Conceptul de terroir a evoluat în viticultura europeană de-a lungul mai multor secole. Acesta oferă o legătură între caracteristicile senzoriale ale vinului, așteptările consumatorilor și condițiile ecologice de cultivare a viței de vie. Globalizarea comerțului cu vin, a dus la sporirea producției în țările lumii noi punându-se accent pe vinurile de soi și brand, dominația companiilor mari și adoptarea unor tehnologii de producție cu costuri reduse, punând o presiune semnificativă asupra producătorilor de vin de terroir.

Conceptul de terroir este fundamental pentru țările vitivinicole din Lumea Veche, inclusiv Franța, Spania, Italia, Germania ș.a. În Franța, categoria *Appellation d'Origine Controllee* (AOC), este cea mai veche și mai strictă din sistemul european de marcarea a originii. Aceasta a fost stabilită în 1935 pentru a traduce noțiunii de terroir. Acest sistem autentifică mai degrabă originea decât soiul de struguri și tehnologia de vinificare, cu scopul de a garanta unicitatea vinurilor dintr-o regiune.

Se discută validarea și relevanța conceptului de terroir pentru sectorul vitivinicol, care se confruntă cu provocări asociate cu menținerea competitivității internaționale, sustenabilitatea mediului, schimbările climatice și modificarea așteptărilor consumatorilor. (P. Clingeffer, 2014)

Deoarece terroir-ul implică mulți factori, legați atât de plantă, cât și de mediul înconjurător, terroir-ul trebuie studiat printr-o abordare pluridisciplinară. Expresia terroir-ului poate fi optimizată printr-un management adecvat al culturii viței de vie. (C. van Leeuwen, 2022)

Având în vedere necesitatea de a preveni confuzia între definiția descriptivă a „terroir” și definiția legală a unei indicații geografice, Adunarea generală a Organizației Internaționale a Viei și Vinului (OIV) a decis de a adopta definiția mai largă a utilizării descriptive a termenului de “terroir” în viticultură și enologie prin Rezoluția OIV 333/2010. Conform acestei rezoluții „Terroir-ul vitivinicol este un concept care se referă la o regiune în care se dezvoltă cunoașterea colectivă a interacțiunilor dintre mediul fizic și biologic identificabil și practicile viticole aplicate, oferind caracteristici distinctive pentru produsele originare din această regiune. Terroir-ul include solul, topografia, clima, caracteristicile de peisaj și caracteristici de biodiversitate specifice”.

Rezoluția OIV notează că conceptul de terroir nu trebuie confundat cu definiția legală a unei indicații geografice (IG) utilizată pentru a descrie regiunilor de producție vitivinicolă (Rezoluția OIV 333/2010), care sunt obligatorii din punct de vedere juridic la nivel internațional atât în Lumea Veche cât și cele din Lumea Nouă.

*Conducători științifici: conf. univ., dr. Gheorghe NICOLAESCU, lector univ., dr. Mariana GODOROJA*